90后"渔二代"张勇文:

创新孵化技术"水花"越做越大



近年来,为推动九江传统养殖业转型升级、渔业高质量发展,不少九江水产养殖户大 胆改革,引进农业科技和设施农业,发展绿色现代化水产养殖业。

90后"渔二代"、佛山市卓记水产种苗有限公司总经理张勇文便是其中一位。他潜心 于鱼苗孵化技术创新,凭借多年养殖经验,逐渐摸索出一套培育高产量优质鱼苗技术。

不断攻克鱼苗繁育难题

在佛山市卓记水产种苗有 限公司(以下简称"卓记")新建 的工厂化鱼苗标粗车间,十多分 钟的时间,张勇文便接了几通电 话、回了多次微信。对象包括但 不限于当天要来鱼苗场进行研 学活动的社区工作人员、意向合 作客户、来鱼苗场考察的领导, 张勇文还抽空确认运送过来的 "肥料"。忙完这一切后,他长叹 一口气说:"当农民不容易,太忙 了。以前,父亲伯伯们常要忙到 深夜,天不亮就要起来干活。"从 小在鱼苗场长大的张勇文认为, 自己的忙碌程度,与父辈相比不 算什么。

张勇文是一个土生土长的 "渔二代"。南海淡水养殖业历 史悠久,水产养殖业已成为南海 现代农业的支柱产业。张勇文 所在的卓记水产,即是其中的典 型苗企。20世纪90年代,张勇

文的父辈便开始繁育四大家鱼 "水花",几十年来不曾改变。

2014年,大学毕业的张勇 文经过一年的对口实习,回到南 海九江,开始"职业农民"的生 涯,"加入卓记水产后,最忙的时 候会忘了吃饭、忘了休息。"

根据市场需要,近10年来, 张勇文不断攻克其它鱼类的"水 花"繁育难题,卓记水产所繁育 的"水花"已不仅仅局限于青鱼、 草鱼、鲢鱼、鳙鱼"四大家鱼",还 有鳜鱼和黑鱼。"目前,我们是 '两条腿'走路,主打鳜鱼和黑鱼 这两个品种,约13.3公顷 (200亩)的鱼塘预计今年将繁 育出2亿尾黑鱼水花和500万 尾角仔鳜角苗、150万尾驯化饲 料鳜鱼苗。"张勇文介绍,随着市 场竞争越来越大,卓记水产要形 成区别于其他同行的优势和亮 点,才能持续站稳脚跟。



科技创新做强核心竞争力

张勇文带领着卓记水产走 上以科技为支撑的转型之路,投 资约80万元建检测室进行病 毒、药物残留检测,以及设立恒 温孵化车间。公司还和上海海 洋大学合作进行良种选育,让渔 场的鱼苗品质更高。今年建立 2000平方米工厂化循环水鱼 苗标粗车间,目前已逐渐投用。

说到破题天气、水温、气压 等因素影响鱼苗孵化的问题,张 勇文表示:"杂交黑鱼鱼苗供应 3月~9月,目前平均每天卖出 200万尾。孵化车间采用恒温 方式,可以保证产卵量、提高孵 化受精率,还可以把生产周期延 长。"张勇文表示,黑鱼成品鱼供 应全年都有,黑鱼产业链的终端 消费除了各大鲜活水产品批发 市场外,随着近年来掀起的预制 菜销售热潮,黑鱼成品鱼也加入 预制菜的赛道。

科技兴农,良种先行。张勇 文表示,水产业的高质量发展,

要在种苗上做文章,育苗手法和 育苗环境是关键的两步。"我们 的出发点和理念很简单,一定要 让养殖户养到大鱼,让养殖户赚 到钱。现在我还年轻,我们一定 要抓好品牌,抓好鱼的品质。"在 张勇文看来,行业竞争愈发激 烈,未来水产行业趋于产业型、 规模化方向发展,但无论如何, 品质是最重要的。"我们通过高 质高效的模式来提高养殖利润

空间,绝不'内卷'。"

文/佛山市新闻传媒中心记者 朱明菲 通讯员 林筱钰 图/佛山市新闻传媒中心记者 朱明菲 关境充

■张勇文给意向客户看"水花"。

文体生活 不重样

里水镇总工会开展多元特色服务,为职工搭建体验平

"又是精彩的上篮!时间不多了,对手打算 抢先投三分……"6月11日晚,和桂工业园职工

们欢聚一堂,早早来到球场"霸位"观赛,一睹"和 桂杯"篮球赛新科冠军诞生。

"和桂杯"球赛是里水镇总工会开展职工特 色服务的冰山一角。在南海区工人文化宫里水 宫的加持下,瑜伽、绘画等多类特色课程定点开 展,观影、青年联谊、暑期夏令营等特色服务每年 如期进行,让职工生活"不重样",让职工幸福感

"拉满"

贴心关怀

工会活动"推陈出新"

"'和桂杯'赛事是里水总工 会努力为职工打造的品牌服务 之一。"里水镇总工会副主席田 源说。本届赛事为三人篮球赛, 园区共有14家企业派队参赛。 经过激烈的角逐,"凯力五金"力 克众多对手杀进决赛,最终20: 17击败袁记二队。在现场众人 围观和欢呼声中,"凯力五金"队 员们捧起奖杯,成为园区年度球 赛又一冠军得主。

"和桂杯"赛事自2021年 起举办,目前主要以篮球项目 为主。本届赛事主办地设在南 海"名企百园"——里水总商会 活力公园,场地宽阔、环境舒 适,地处园区中心地段,旁边则 是工会"职工·家"服务中心。

吸取往届赛事举办经验,本届 "和桂杯"还安排了备用的室内 场地,减少了夏季天气对赛事 赛程的影响,赛程尽量做到了 "人性化",时间大多安排在工 作日晚上,既不占用职工的假 期时间,也鼓励职工以运动舒 缓身心。

相比往届,"场地升级"自然 吸引了更多职工球迷前来观赛, 赛事氛围也愈加浓烈,参赛队伍 也从寥寥无几,变成了争相报 名,正式参赛队伍就有14支,有 的企业还组织了多支队伍报名, 参赛热情十分高涨。这背后,既 受氛围影响,也源于工会活动的 "推陈出新",持续吸引更多园区 企业人会建会。

撬动资源

近年来,里水镇总工会撬动 社会多方资源,建强"职工·家" "舒心阁"等多个服务阵地,其中 和桂工业园区"职工·家"、原和 桂工业园文体公园升级改造,配 套升级齐全,辐射企业200多 家。结合"'固本强基·善治里 水'工业园区组织建设"创新试 点项目、"三年建会行动"的推 行,里水镇总工会至今促建新建 企业工会组织180家,新增会 员约20000人,作为南海首个 成立新业态行业工联会的镇级 工会,里水工会为新业态劳动者 建设了户外劳动者工会爱心驿 站,鼓励、帮助辖区内新业态劳

里水镇总工会

■凯力五金代表队"问鼎"第四届"和桂杯"篮球赛。

构筑多元服务阵地

里水镇总工会

动者入会、建会,如期完成目标

除体育活动外,里水工会还 建立了多元服务机制,涵盖惠 工、思政、关爱帮扶、职业素质提 升等方面,依托南海区工人文化 宫里水宫,开展了职工技能培 训、技能竞赛、生活美学类、青年 职工交友、职工子女暑期夏令 营、素质提升讲座、职工免费观 影等活动共378场。

"EAP"服务(全员心理关爱计 划),在工人文化宫里水宫建成 职工心灵驿站,引入沙盘、书籍 等,帮助企业定制开展沙龙活

里水镇总工会创新引入了

动、心理健康测评等,传授企业 HR如何从心理学角度与职工 沟通,减少劳资纠纷的发生。该 项目服务已面向文灿压铸、德展 集团、精铟海工等镇内20家企 业铺开。

里水镇总工会

接下来,里水镇总工会将依 托南海区工人文化宫里水宫,探 索"学校+里水宫""协会+里水 宫""青少宫+里水宫""佛山宫+ 里水宫"等形式赋能工人文化宫 "N+"模式,探索开展"培训-就 业-技能补贴"一条龙服务,逐步 推动工人文化宫发展创新,实现 "周周有活动、月月有主题、季季 有提高、年年有创新"。

丹灶首条精品绿美 生态研学路线发布

珠江时报讯 记者江秀珍报 道 6月12日,2024年世界环境 日闭幕式暨"校地同频共振,共 绘绿美丹灶"主题党日活动在广 东环境保护工程职业学院展示 中心举行,现场发布丹灶首条精 品绿美生态研学线路。

在环境日系列活动中,校地 双方在翰林湖、金沙岛国家湿地 公园、氢能馆、仙湖社区、仙岗社 区等地开展"讲好丹灶绿美故 事,'灶'就小小生态传播官"系 列活动。同时,还开发了系列特 色绿美生态研学课程,通过"连 点成线"的方式,形成科普合力。

当天活动现场发布丹灶首 条精品绿美生态研学线路,将通 过情景式学习、探索式任务、体 验式教学等形式,展示丹灶绿美 生态建设成效,带领青少年了解 "丹灶美"背后的奥秘。研学路 线包括金沙岛国家湿地公园、翰 林湖农业公园、广东环境保护工 程职业学院、佛山南海氢能中 心、有为水道、仙岗社区。

丹灶把动员多元主体参与 乡村绿化、共建"绿美丹灶"作为 落实"百千万工程"的重要任务

其中,丹灶仙岗社区发挥党 建引领作用,动员各方资源力 量,在仙子湖畔种植了大片人大 林、同心林、亲子林、南青商林等 主题林,并在广东环境保护工程 职业学院的"乡村绿美师"建设 规划指导下,打造了独具特色的 绿美研学课程。

仙岗社区"仙岗自然学堂" 项目荣获"南海区第三批中小学 生研学实践教育基地"称号,这 也是南海首批五个绿美研学实 践教育基地之一,活动现场校地 双方共同对该研学基地进行了

丹灶再添两支 志愿服务队伍

珠江时报讯 记者陈时然 通 讯员陈楚琪报道 近日,"和光同 尘,提灯前行"舒心及维权志愿者 聘任仪式暨"遇见美好的自己"志 愿者能力提升专项培训在丹灶镇 妇女儿童活动中心举行。

当天,"小橘灯"维权志愿队 和"舒心驿站"心理咨询志愿队 成立。"小橘灯"维权志愿者暖心 赋能行动是市、区、镇妇联三级 共建的社会服务项目,设有品牌 建设和能力提升两大服务板块, 致力培育一支能纾难解困的维 权志愿队伍。维权志愿队将帮 助有需要的妇女、儿童维护合法 权益,志愿任务包括维权接线、 入户慰问、家事调解等。

心理咨询志愿队则为有需 要的妇女、儿童提供情绪支持、 压力调适、改善亲子关系等心理 咨询服务。

现场,丹灶镇妇联专职副主 席黄淑兰为两支队伍的志愿者 颁发聘书。

当天还开展了以"遇见美好 的自己"为题的专题培训。"舒心 驿站"心理咨询志愿者林淑玲采 用了"叙事治疗"的方式,以"故 事分享+创意访问"的形式带领 大家深入领悟自己的助人者特 质,并感受陪伴的温度与共情的 力量。

66岁的"小橘灯"维权志愿 者玉姐在退休后加入了多支志 愿队,她表示,"维权"是她想尝 试的新领域,希望可以像灯一样 去照亮别人。

接下来,丹灶镇妇联将发 挥"娘家人"的"联"字优势,促 "小橘灯"维权志愿队和"舒心 驿站"心理咨询志愿队,为有需 要的妇女、儿童点亮一盏灯、撑 起一把伞。